

**Государственное профессиональное образовательное учреждение
«Сыктывкарский гуманитарно-педагогический колледж имени И.А. Куратова»**

**Дореволюционные исследования по истории Русской православной церкви
(по материалам Вологодской губернии)**

A.В. Рожина, к.и.н., заведующий отделением, преподаватель

Изучение истории России неразрывно связано с историей церкви, рассмотрение различных аспектов истории Русской православной церкви (далее - РПЦ) является научно значимым и актуальным. Общественный интерес к роли православия в истории русского народа активизировался в связи с возрастанием роли церкви в жизни общества. В соответствии с 28 статьей Конституции Российской Федерации «Каждому гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними».

Несмотря на широкое обсуждение и многочисленные исследования в современном обществе развития РПЦ как неотъемлемой части истории России, дореволюционные исследования сохраняют свою значимость и остаются малоосвещенной темой в научной литературе. Церковь в дореволюционный период являлась элементом государственного аппарата, представляя собой структуру синодально-епархиальных властей со строгой иерархией, на нижней ступени которой находились монастыри. Для полного понимания диалога государства и церкви важно представить целостную, научно достоверную картину исторического опыта развития в различных аспектах.

Во второй половине XIX – начале XX столетий были написаны и изданы исследования по истории РПЦ по материалам Вологодской губернии, написанные П.И. Савваитовым, Н.Н. Суворовым, Ф.А. Арсеньевым, Б.В.Безсоновым, А.К. Лебедевым и В.К. Лебедевым и другими авторами.

Краеведческие исследования уроженца Вологды, магистра богословия, действительного статского советника П.И. Савваитова представляют целую веху в дореволюционной историографии региона. В 1840-1860-х годах П.И. Савваитов написал множество книг и статей описательного характера о монастырях Вологодского, Великоустюжского, Сольвычегодского, Тотемского, Кадниковского уездов Вологодской губернии. В 1842 г. в журнале "Москвитянин" была опубликована статья, написанная П.И. Савваитовым в форме заметок путешественника. Материал представляет собой описание старинных церквей и монастырей окрестностей Вологды, Тотьмы и Великого Устюга. В дороге путешественник знакомился с зырянской поэзией и записал тексты. Большое впечатление на Павла Ивановича оказал Великий Устюг и его Кремль - так называют соборы этого северного города, построенные в одной ограде. Путешественник посетил один из самых древних монастырей Вологодской губернии - упраздненный Гледенский Троицкий мужской монастырь.¹

Во второй половине XIX века изучением истории церкви занимался вологодский историк-краевед, редактор "Вологодских епархиальных ведомостей", сотрудник "Вологодских губернских ведомостей" Н.И. Суворов. Он написал и издал историко-краеведческие статьи и монографию об истории Вологды в начале XVIII столетия, статьи о епархиальном управлении, церквях и монастырях региона. Монография "Описание Вологодского Спасо-Прилуцкого монастыря", написанная Николаем Ивановичем Суворовым – попытка расширить сведения об истории одной из крупнейших обителей губернии. В то же время "Описание Павло-Обнорского монастыря Вологодской епархии" – первая попытка обращения к историко-краеведческому изучению этой обители, опубликованная в 1902 г. после смерти автора.²

¹ Савваитов П.И. Дорожные заметки от Вологды до Устюга. // Москвитянин. 1842, ч. 6, № 12, С. 310-336.

² Суворов Н.И. Описание Вологодского Спасо-Прилуцкого монастыря. Вологда, 1902; Он же. Описание Павло-Обнорского монастыря Вологодской епархии. Вологда, 1866.

Заслуживают рассмотрения краеведческие исследования об истории РПЦ, церквях и монастырях Вологодской епархии, написанные на рубеже XIX - XX столетий братьями Алексеем и Василием Лебедевыми. Среди сочинений ялена Поместного собора Православной российской церкви в 1917—1918 годах, кандидата богословия как мирянин от Вологодской епархии В.К.Лебедева особого внимания заслуживает труд "От Вологды до Ульянова монастыря, на дальнем севере у Зырян", опубликованный в 1914 г. сборнике трудов IV Областного историко-археологического съезда в Костроме. Исследование было построено в форме паломнического путешествия по северо-восточной части Европейской России. Автор описал расположение монастырей Вологодской епархии, и их святыни и постройки, позволяя увидеть православные обители Севера России в историко-географическом аспекте.³

Большой интерес для изучения региональной истории РПЦ представляет монография протоиерея А.К. Лебедева о Вологодском Горнем Успенском женском монастыре. Книга содержит сведения о создании и истории обители, почитаемых реликвиях, постройках, земельных владениях и приписной Николаевской Озерской пустыни, количестве братии, а также некролог настоятельницы игумении Сергии. Обитель была основана в XVI веке и причислена в 1764 году после секуляризации монастырских земель к третьему классу. Лебедев пишет также о существовании в г. Вологде с 1786 года богадельни при Горнем Успенском женском третьеклассном монастыре. Основание "богоугодного" заведения было осуществлено по инициативе церковных властей, в частности архиепископа Симона. С 1869 года при Горнем Успенском женском монастыре сироты лиц духовного звания обучались в приютском 3-классном училище. Полный курс обучения составлял 6 лет (по два года в каждом классе). Изучались такие предметы как чтение, письмо, закон божий, священная и отечественная история, русский язык, география, арифметика, пение, рукоделие. В 1888 году приютское училище было преобразовано в женское епархиальное училище. Ценность труда А.К. Лебедева заключается также в размещенных фотографиях, которые отражают монашескую общину и монастырские постройки конца XIX века.⁴

Большой интерес для региональной истории РПЦ представляет исследование об Ульяновском мужском монастыре, находившемся в Усть-Сысольском уезде Вологодской губернии, написанное преподавателем, почётным мировым судьёй по Усть-Сысольскому и Яренскому уездам, активным деятелем Усть-Сысольского уездного земства Ф.А. Арсеньевым с историко-этнографической позиции. В этом сочинении содержится описание истории обители, повествование монаха Арсения об устроении монастыря, в котором содержится ценный материал о совершении богослужений, внешнем убранстве обители, духовной жизни и быте монашествующих в пореформенную эпоху.⁵

Особый интерес для изучения истории развития РПЦ на территории Вологодской губернии представляет труд члена губернской управы Б.В. Безсонова. В начале XX века он совершил путешествие с целью разведки нефтяных и иных богатств р. Ухту. Экспедиция отправилась по р. Вологде, р. Сухоне, р. Юг, р. Вычегде, р. Вишере, р. Вымь, останавливаясь в г. Тотьма, г. Великий Устюг, г. Котлас, г. Сольвычегодск, г. Яренск, г. Усть-Сысольске, с. Усть-Вымь, с. Серегово. По пути на север Безсонов заходит в храмы и монастыри, делая путевые фотографии, не высокого качества, размещенные в опубликованной книге, описывает природу, а также православные обители, которые встретились на его пути. Он побывал в Ульяновском Троицко-Стефановском и Кылтовском Крестовоздвиженском монастырях и оставил их описание.⁶

³ Лебедев В. От Вологды до Ульянова монастыря, на дальнем севере у Зырян // Труды IV Областного историко-археол. съезда в Костроме в июне 1909 г. – Кострома, 1914. – С. 49-129. / Электронный ресурс: <http://www.booksite.ru/dissert.htm#1>.

⁴ Лебедев А. Успенский женский монастырь в г. Вологде и приписная Николаевская Озерская пустынь. Вологда, 1899. С. 12-14.

⁵ Арсеньев Ф.А. Ульяновский монастырь у зырян: Троице-Стефановская новообщежительная обитель. Москва, 1889 [Репринт. изд. Сыктывкар, 1995].

⁶ Безсонов Б.В. Поездка по Вологодской губернии к нефтяным ся Богатствам на реку Ухту. Спб., 1908.

Значительный фактологический материал об истории РПЦ региона содержат краеведческие материалы, опубликованные в "Вологодских губернских ведомостях", который издавался Вологодской Духовной семинарией с 1864 по 1917 год. В неофициальной части журнала публиковались разнообразные краеведческие исследования. Помимо сочинений церковных иерархов (Архимандрит Августин) и известных вологодских исследователей (Н.И. Суворов, П.И. Савваитов), были опубликованы краеведческие статьи М. Лобанова, Е. Балова, А. Попова и других авторов, оставшихся неизвестными.⁷

Подводя итоги, можно отметить, что историко-краеведческие дореволюционные исследования по региональной истории РПЦ содержат значительный фактологический материал об истории управления епархией, судьбе церквей и монастырей региона. Среди авторов - церковные иерархи и светские исследователи и краеведы. Большинство трудов носят преимущественно описательный характер, при этом они содержат сведениях о различных аспектах взаимоотношений органов управления русской церкви с монастырями и церквями, что позволяет их использовать в исследовании в комплексе с данными статистики и архивными источниками для воссоздания картины истории РПЦ в Вологодской губернии в дореволюционный период.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)/ Электронный ресурс: <http://www.consultant.ru>.
2. Арсеньев Ф.А. Ульяновский монастырь у зырян: Троице-Стефановская новообщежительная обитель. Москва, 1889 [Репринт. изд. Сыктывкар, 1995].
3. Безсонов Б.В. Поездка по Вологодской губернии к нефтяным ея Богатствам на реку Ухту. Спб., 1908.
4. Голосов А. Великоустюжский Михаило-Архангельский монастырь // Там же. 1900. № 1, 4-6, 10, 14, 15, 18, 20; 1901. № 1, 3, 6, 8.
5. Лебедев А. Успенский женский монастырь в г. Вологде и приписанная Николаевская Озерская пустынь. Вологда, 1899. С. 12-14.
6. Лебедев В. От Вологды до Ульянова монастыря, на дальнем севере у Зырян // Труды IV Областного историко-археол. съезда в Костроме в июне 1909 г. – Кострома, 1914. – С. 49-129 / Электронный ресурс: <http://www.booksite.ru/dissert.htm#1>.
7. Неофит, архимандрит. В колыбель зырянского женского иночества со святынею // Вологодские епархиальные ведомости. 1911. № 18. С. 437-447.
8. Савваитов П.И. Дорожные заметки от Вологды до Устюга. // Москвитянин. 1842, ч. 6, № 12, С. 310-336.
9. Суворов Н. И. Доп. к ст. об учреждении Вологодской епархии // Там же. 1865. № 5. С. 170-183.
10. Суворов Н.И. Описание Вологодского Спасо-Прилуцкого монастыря. Вологда, 1902.
11. Суворов Н.И. Описание Павло-Обнорского монастыря Вологодской епархии. Вологда, 1866.

⁷ Неофит, архимандрит. В колыбель зырянского женского иночества со святынею // ВЕВ. 1911. № 18. С. 437-447; Голосов А. Великоустюжский Михаило-Архангельский монастырь // Там же. 1900. № 1, 4-6, 10, 14, 15, 18, 20; 1901. № 1, 3, 6, 8; Суворов Н. И. Доп. к ст. об учреждении Вологодской епархии // Там же. 1865. № 5. С. 170-183 и другие.